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ACTA N°092-2025 1 

Sesión extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Cartago, a las 2 

dieciocho horas del tres de julio del dos mil veinticinco. Asisten los señores 3 

regidores propietarios: Alonso Picado Chacón quien preside, Andrés Damián 4 

Zúñiga Orozco, Franci Noheli Camacho Vargas, Alberto Acevedo Gutiérrez, 5 

Marvin Alvarado Méndez, Grettel Quesada Moya, Jonathan Arce Moya, Marcela 6 

Quesada Cerdas y Caleb Pichardo Aguilar. Las regidoras y regidores suplentes: 7 

Mónica Machado Barquero, Natalia Serrano Redondo, Braulio José Martínez 8 

Rojas, Luis Martín Martínez Rojas, Roberto Carlos Solano Ortega, Stephanie 9 

Melissa Meneses Quirós, Manuel Enrique González Espinoza, Armando José 10 

Canno Díaz y Jorge Armando Brenes Calderón.  Los síndicos y síndicas del 11 

distrito Oriental Jorge Arturo Alfaro Soto y Gretel Rivera Olivares; del distrito 12 

Occidental Gerardo Cedeño Mora; del distrito El Carmen Gonzalo Campos 13 

Tencio y María Odilie Calderón Hernández; del distrito San Nicolás María 14 

Cecilia Sandí Barahona y Harold Alberto Ortega Hernández; del distrito San 15 

Francisco Milena Fuentes Araya y Martín Orozco Mata; del distrito de 16 

Guadalupe Wanda Brigitte Monge Guido; del distrito de Corralillo Lidiette 17 

Solano Monge C.C. Lidiette Solano Monge e Ignacio José Ceciliano Solano; del 18 

distrito Tierra Blanca Juan Pablo Rivera Brenes; del distrito Dulce Nombre 19 

Carlos Alberto Sánchez Solano y Maricruz Hernández Mata; del Distrito Llano 20 

Grande Alexander Leitón y del distrito de Quebradilla Johnny Gómez Tencio y 21 

Verónica Melissa Quesada Romero.  Ausentes: Elvira Eugenia Rivera Taborda, 22 

Jennifer Ramírez Brenes y Virginia Jiménez Giacchero. - Se encuentran en la 23 

sesión el alcalde Mario Redondo Poveda, la vicealcaldesa Silvia Navarro 24 

Gómez, el vicealcalde segundo Marco Brenes Tinoco, la secretaria del Concejo 25 

Guissella Zúñiga Hernández y la asesora legal Shirley Sánchez Garita. ---------26 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------27 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------28 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 29 
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ARTÍCULO 1. – RECURSO DE APELACIÓN PRESENTADO POR EL 1 

REGIDOR PICHARDO AGUILAR EN LA SESIÓN DEL 01 DE JULIO DEL 2 

2025. ------------------------------------------------------------------------------------------------ 3 

. – La regidora Camacho Vargas indica: señor presidente, quisiera solicitar un 4 

receso de hasta por 5 minutos por favor. – Se entra en receso de hasta por 5 5 

minutos. – El presidente Acevedo Gutiérrez reanuda la sesión y señala: se 6 

extiende el receso hasta por 20 minutos más. – El presidente reanuda la sesión.  7 

Se conoce recurso de apelación presentado por el Regidor Pichardo Aguilar. - 8 

Visto el documento, el presidente Acevedo Gutiérrez señala: . – El presidente 9 

Acevedo Gutiérrez indica: esta presidencia, una vez analizado tanto de forma 10 

como de fondo la procedencia del recurso interpuesto por el compañero regidor 11 

y habiendo sido debidamente asesorado por el licenciado Wilberth Quesada, 12 

director a.i. del Área Legal de la Municipalidad de Cartago, el agravio expuesto 13 

dentro de este recurso es de recibo y de procedencia, por lo que esta 14 

presidencia decide rectificar la decisión tomada el martes pasado en sesión 15 

ordinaria, fundamentado en que el suscrito presidente omití advertir a los 16 

compañeros regidores de la indicación realizada dentro del oficio AL-OF-226-17 

2025 sobre las recusaciones existentes para que varios compañeros voten 18 

sobre este tema en conocimiento, y por lo tanto se procede a retrotraer el efecto 19 

de dispensa de trámite de comisión y se procede a conocer de nuevo el punto 20 

número dos de la agenda de hoy y que se refiere al oficio AL-OF-226-2025 21 

sobre respuesta a lo acordado en el artículo 03 del acta 083-2025 confidencial 22 

043-2025. Acá sí quiero para subsanar la omisión, que quede en actas que 23 

procedo a hacer una advertencia a los compañeros que corresponda de que 24 

vamos a votar o vamos a entrar a conocer un informe, en este caso el AL-OF-25 

226-2025, que nosotros mismos solicitamos respecto a la recusación o no en 26 

estos dos temas, tanto en el citado como en el AL-OF-170-2025. Por lo tal 27 

quedará a criterio de cada uno de los regidores que tengan conocimiento de 28 

este criterio que es confidencial, si votan o no. Al respecto a esta presidencia, 29 

habiendo advertido, se exonera de cualquier responsabilidad y ya caerá 30 
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respecto al voto de cada uno de los compañeros regidores. - Notifíquese este 1 

acuerdo con acuse de recibo y fecha a y al alcalde Mario Redondo Poveda. --- 2 

ARTÍCULO 2. - OFICIO AL-OF-226-2025, SOBRE RESPUESTA A LO 3 

ACORDADO EN EL ARTÍCULO 03 DEL ACTA 083-2025, CONF-043-2025. 4 

Se conoce oficio confidencial AL-OF-226-2025. - Visto el documento, el 5 

presidente Acevedo Gutiérrez propone la dispensa de trámite de comisión. 6 

Somete a discusión. – La regidora Camacho Vargas señala: gracias, señor 7 

presidente, concuerdo con su propuesta como presidente, por lo apelado del 8 

compañero Caleb Pichardo la semana pasada, Aun así, no estoy de acuerdo 9 

con que el compañero mencionara que estábamos recusados, porque no es 10 

así; sin embargo, quiero acogerme al artículo 31 e inhibirme de este proceso. 11 

Acogerme al artículo 31 y no votar la dispensa, y que sea el compañero 12 

Roberto. – El presidente Acevedo Gutiérrez dice: perfecto, compañera, lo único 13 

es que tenés que aclararme, ¿te vas a inhibir sólo para la dispensa o el 14 

conocimiento de todo este oficio? – La regidora Camacho Vargas responde: de 15 

todo el proceso.– El presidente Acevedo Gutiérrez manifiesta: de todo el oficio 16 

número dos. Perfecto, está bien, tomamos nota. Entonces, don Roberto, usted 17 

tomará la posición de votar este oficio en todos sus extremos en representación 18 

de la compañera regidora. Vuelvo y repito, someto a…, le doy la palabra al 19 

compañero regidor don Marvin Alvarado. – El regidor Alvarado Méndez indica: 20 

buenas noches, compañeras y compañeros. Señor presidente, yo voy por el 21 

mismo camino también de la compañera. – El presidente Acevedo Gutiérrez 22 

señala: muy bien, don Marvin, tomamos nota y en su lugar va a votar el 23 

compañero regidor don Manuel González. A continuación, le otorgo la palabra 24 

a la señora vicepresidenta del Concejo Municipal, doña Grettel. – La regidora 25 

Quesada Moya dice: muchas gracias, señor presidente. En la misma línea de 26 

los compañeros, me inhibo de conocer este caso. – El presidente Acevedo 27 

Gutiérrez manifiesta: tomamos nota de la inhibición de doña Grettel y en su 28 

lugar estaría votando la suplente doña Grettel, que es doña Mónica Machado. 29 

A continuación, le otorgo la palabra al compañero regidor don Andrés Zúñiga. 30 
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– El regidor Zuñiga Orozco indica: gracias, señor presidente, reiterando los 1 

saludos. Para este caso específicamente y en este momento solamente, me 2 

acojo igual a conocer este caso. Gracias. – El presidente Acevedo Gutiérrez 3 

señala: tomamos nota de lo indicado por don Andrés en relación y en este caso 4 

votaría el compañero regidor don Jorge Brenes Calderón. – El presidente 5 

Acevedo Gutiérrez dice: muy bien, entonces, esta presidencia, antes de entrar 6 

a conocer la dispensa de trámite de comisión, me parece que lo procedente, y 7 

como estamos en un asunto confidencial, es solicitar un receso de hasta 15 8 

minutos, por ser el tema confidencial, para poner en conocimiento el oficio AL-9 

OF-226-2025 a los compañeros suplentes y de igual manera aprovechar y 10 

conocer eventualmente el otro oficio. Vamos a votar el trámite de dispensa del 11 

trámite de comisión y posteriormente vamos a otorgar un receso de hasta 15 12 

minutos para dar conocimiento al oficio AL-OF-226-2025. Suficientemente 13 

discutida. Somete a votación la dispensa de trámite de comisión; se acuerda 14 

dando un resultado de siete votos afirmativos de los regidores Picado 15 

Chacón, González Espinoza, Brenes Calderón, Braulio Martínez Rojas, 16 

Quesada Cerdas, Pichardo Aguilar y Acevedo Gutiérrez, y dos votos 17 

negativos de los regidores Machado Barquero y Solano Ortega;  aprobar 18 

la dispensa de trámite de comisión. – El presidente Acevedo Gutiérrez indica: 19 

Recuerden que estamos votando los suplentes, están votando los suplentes. 20 

Vamos a volver a votar, están votando los suplentes con excepción de don 21 

Alonso. Entonces, les reitero por favor…, le doy la palabra al compañero regidor 22 

don Caleb Pichardo. – El regidor Pichardo Aguilar indica: muchas gracias, señor 23 

presidente, por el orden. ¿Ese tema no había sido dispensado antes? – El 24 

presidente Acevedo Gutiérrez responde: es que recuerde que el recurso suyo 25 

al ser admitido retrotrae el efecto y hay que volverlo a dispensar. Ese es el 26 

efecto de la admisión. – El regidor Pichardo Aguilar manifiesta: en ese caso, 27 

señor presidente, ya habiéndose admitido el recurso, me parece que lo más 28 

sano, dado que en las próximas dos votaciones van a votar los compañeros 29 

suplentes, se pida un receso para que conozcan qué sería lo que se estaría 30 
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dispensando. Muchas gracias. – El presidente Acevedo Gutiérrez responde: 1 

eso es lo que yo iba a hacer desde el principio. Muy bien, compañera doña 2 

Mónica. – La regidora Machado Barquero, después de saludar a todos los 3 

presentes y a quienes siguen la transmisión, indica: yo iba a solicitar lo mismo, 4 

un receso para que por favor nosotros los suplentes conozcamos del caso, 5 

puesto que es confidencial. Bueno, al menos yo no tengo conocimiento de lo 6 

que se está conversando, por lo que agradezco se haga el receso antes de la 7 

votación de la dispensa. Muchas gracias. – El presidente Acevedo Gutiérrez 8 

dice: con todo gusto. Al efecto y por estar en un tema confidencial, para ponerlo 9 

en conocimiento a los compañeros suplentes, otorgo un receso de hasta 15 10 

minutos. – Se entra en receso de hasta por 5 minutos. – El presidente Acevedo 11 

Gutiérrez reanuda la sesión y extiende el receso hasta por 5 minutos más. – El 12 

presidente Acevedo Gutiérrez reanuda la sesión y señala: muy bien, 13 

retomamos la sesión de esta noche y entramos en conocimiento, en previa 14 

revisión y conocimiento del mismo del oficio AL-OF-226-2025 sobre respuesta 15 

a lo acordado en el artículo 03 del acta 083-2025, que se refiere al confidencial 16 

043-2025. El presidente Acevedo Gutiérrez propone aprobar el informe. 17 

Somete a discusión. Suficientemente discutida. Somete a votación la 18 

propuesta; se acuerda dando un resultado de seis votos afirmativos de los 19 

regidores, González Espinoza, Brenes Calderón, Braulio Martínez Rojas, 20 

Quesada Cerdas, Pichardo Aguilar y Acevedo Gutiérrez, y tres votos 21 

negativos de los regidores Machado Barquero, Picado Chacón y Solano 22 

Ortega, aprobar el informe por el fondo. – El regidor Pichado Chacón indica: 23 

muchas gracias señor presidente, muy buenas noches, tengan todas y todos 24 

ustedes un cordial saludo. Para la justificación del voto y sobre todo para 25 

generar un criterio diferente al que estoy en estos momentos, no lo estoy 26 

acogiendo. En realidad, yo considero que el informe que nos están entregando 27 

de la Dirección Jurídica es un informe que básicamente habla en general del 28 

tema de la recusación, se fundamenta en la jurisprudencia y se fundamenta en 29 

la doctrina, pero no se está asociando a un caso, digamos, real. Entonces, 30 
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considero que no tenemos en absoluto los regidores propietarios que inhibirnos 1 

porque nadie nos está presentando una recusación para conocer los temas 2 

sobre el petente. Entonces, mientras que yo no tenga una recusación en contra 3 

mía, yo no podría entender cómo podría inhibirme o cómo podría ajustarme a 4 

una recusación que no existe. Yo tengo una recusación de un ciudadano 5 

cartaginense absolutamente diferente a lo que en estos momentos se está 6 

viendo, entonces por eso me estoy separando del criterio y he votado de 7 

manera negativa. Gracias. – El presidente Acevedo Gutiérrez somete a 8 

votación la firmeza; se acuerda dando un resultado de seis votos 9 

afirmativos de los regidores, González Espinoza, Brenes Calderón, 10 

Braulio Martínez Rojas, Quesada Cerdas, Pichardo Aguilar y Acevedo 11 

Gutiérrez, y tres votos negativos de los regidores Machado Barquero, 12 

Picado Chacón y Solano Ortega, aprobar la firmeza. - Notifíquese este 13 

acuerdo con acuse de recibo y fecha a y al alcalde Mario Redondo Poveda. – 14 

Acuerdo definitivamente aprobado. ----------------------------------------------------- 15 

ARTÍCULO 3. - OFICIO AL-OF-170-2025, SOBRE RESPUESTA AL 16 

ARTÍCULO 7 DEL ACTA 079-2025, CONF-043-2025-. ---------------------------- 17 

Se conoce oficio confidencial AL-OF-170-2025. – Visto el documento, el 18 

presidente Acevedo Gutiérrez indica: antes de entrar en conocimiento, esta 19 

presidencia tiene la obligación de volver a dar la advertencia a los compañeros 20 

que corresponda de que vamos a dar conocimiento a un tema que involucra y 21 

en referencia al tema antes votado, por si lo tienen a bien considerar inhibirse. 22 

Le otorgo la palabra a la compañera regidora doña Franci Camacho. – La 23 

regidora Camacho Vargas señala: gracias señor presidente, en este caso 24 

también deseo inhibirme, aplicar el artículo 31 y en mi lugar votaría el señor don 25 

Roberto. – El regidor Alvarado Méndez dice: señor presidente, por el mismo 26 

pensamiento de la compañera, gracias. – El regidor Zúñiga Orozco manifiesta: 27 

de igual forma, señor presidente. Gracias. – La regidora Quesada Moya indica: 28 

muchas gracias, señor presidente, Igual en la misma línea de los compañeros 29 

me inhibo de conocer ese tema. – El presidente Acevedo Gutiérrez señala: muy 30 
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bien, entonces procederán a votar los compañeros suplentes de cada uno de 1 

ellos y aquí debo también de hacer una manifestación que aprovechando el 2 

receso hicimos para analizar el tema confidencial, también se analizó de igual 3 

manera este oficio AL-OF-170-2025 sobre respuesta al artículo 7 del acta 079-4 

2025 confidencial 043-2025. – El presidente propone dispensar del trámite de 5 

comisión. Somete a discusión. Suficientemente discutida. Somete a votación la 6 

dispensa de trámite de comisión; se acuerda dando un resultado de seis 7 

votos afirmativos de los regidores, González Espinoza, Brenes Calderón, 8 

Braulio Martínez Rojas, Quesada Cerdas, Pichardo Aguilar y Acevedo 9 

Gutiérrez, y tres votos negativos de los regidores Machado Barquero, 10 

Picado Chacón y Solano Ortega, aprobar la dispensa de trámite de 11 

comisión.- El presidente Acevedo Gutiérrez propone acoger el oficio AL-OF-12 

170-2025. Somete a discusión. Suficientemente discutida. Somete a votación 13 

la propuesta; se acuerda dando un resultado de ocho votos afirmativos de 14 

los regidores Machado Barquero, Solano Ortega, González Espinoza, 15 

Brenes Calderón, Braulio Martínez Rojas, Quesada Cerdas, Pichardo 16 

Aguilar y Acevedo Gutiérrez, y un voto negativo del regidor Picado 17 

Chacón;  acoger el informe.  – El regidor Picado Chacón manifiesta: gracias 18 

señor presidente. Bueno, justamente en correlación con el anterior, considero 19 

que había elementos nuevos dentro de esta solicitud de recusación. Son 20 

causas sobrevinientes que aparecen en un momento determinado mientras 21 

nosotros resolvíamos una recusación y no se habían visto. Así que considero 22 

que, al ser nuevas, no podría yo eximir de recusación a un regidor que hizo 23 

manifestaciones en un momento mientras nosotros no hubiéramos presentado 24 

la resolución. Tenía que abstenerse y me parece que, desde el punto de vista 25 

de legalidad, pues eso es lo que procede. Hay que abstenerse siempre para no 26 

generar, digamos, una mayor controversia y considero que no lo hizo. Y ese es 27 

mi criterio, básicamente. – El regidor Pichardo Aguilar indica: muchas gracias, 28 

señor presidente. Por la justificación del voto, dado que el oficio AL-OF-170-29 

2025, suscrito por el señor Wilberth Quesada Garita, director jurídico a.i. de 30 
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esta municipalidad, ha dado una recomendación basada en los criterios legales 1 

que en dicho oficio confidencial se exponen. Para que así se haga constar en 2 

el acta, señora secretaria. Muchas gracias. – La regidora Quesada Cerdas dice: 3 

muy buenas noches a todos. Gracias, señor presidente. También, para justificar 4 

mi voto, con base en el oficio AL-OF-170-2025, suscrito técnicamente por el 5 

director jurídico Wilberth Quesada Garita. Me acojo a los criterios de principios 6 

de legalidad y el debido proceso que ahí se mencionan. Muchas gracias. . – El 7 

presidente Acevedo Gutiérrez manifiesta: muchas gracias doña Marcela. Sí, 8 

antes de entrar por la firmeza, yo también quisiera justificar mi voto. Mi voto va 9 

en el sentido y amparado a un criterio jurídico técnico legal por parte del jefe 10 

a.i. del Área Legal de la municipalidad, en donde manifiesta que no se debe 11 

proceder con la recusación del compañero. Vamos a ver, además de esto, yo 12 

se los he dicho a ustedes y creo que como presidente se los reitero, nosotros 13 

aquí somos compañeros de trabajo y como compañeros de trabajo tenemos 14 

que tener empatía uno al otro. Aquí manda la legalidad y para eso nosotros 15 

tenemos un director jurídico que nos remite a nosotros un informe. Separarse 16 

de estos informes es muy complicado, porque yo les decía la vez pasada que 17 

a pesar de que yo soy profesional en derecho, es muy difícil ser su propio 18 

abogado o ir en contra de un criterio de don Wilberth que tiene ¿20 años, 25 19 

años? 26 años de estar aquí en la municipalidad y yo simplemente tengo menos 20 

de año y tres o cuatro meses. Entonces, esa sería mi justificación. Además de 21 

eso yo quería manifestar también que nosotros como regidores, a mí la figura 22 

de la recusación y creo que eso nosotros tenemos que conversar entre 23 

nosotros, es una figura que se ha venido utilizando y a mí no me gusta para 24 

nada. ¿Por qué? Porque estamos dándole herramientas con o sin fundamento 25 

a personas particulares que podrían estar queriendo incidir en las votaciones, 26 

o en los criterios de nosotros. Indistintamente uno podría cometer algún error y 27 

caer en algún tipo de tema que pueda ser recusado. Yo no lo veo, porque 28 

además de eso también el tema de la inhibición, que es una inhibición 29 

voluntaria, que yo básicamente me paso inhibiendo cada sesión de por medio 30 
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por temas que realmente yo considero que no debo de conocer y ustedes saben 1 

por qué, por venir del mercado municipal. Tampoco hay que satanizar la 2 

inhibición, pero sí nosotros deberíamos de tener mucho cuidado con eso. Si 3 

legalmente no cabe, entonces no proceder con lo mismo. Don Jorge, estamos 4 

en la... a bueno, vos votaste, entonces te voy a dar la palabra por la justificación 5 

del voto. – El regidor Brenes Calderón indica: gracias, señor presidente. Yo 6 

también me acojo del criterio legal de don Wilberth. Muchas gracias. – El regidor 7 

Braulio Martínez señala: gracias, señor presidente. Igual mi voto positivo fue 8 

amparado bajo el criterio legal de don Wilberth Quesada y que así conste en 9 

actas. – El regidor González Espinoza dice: reiterando los saludos a todos los 10 

compañeros y compañeras. Aportar también que este sentido de 11 

responsabilidad requiere también reconocer el criterio profesional que puede 12 

tener un experto y que parte de este cuerpo colegiado es aceptar o conocer 13 

cuando no somos expertos en todos los temas y aprovechar el recurso técnico 14 

profesional que se nos está dando y acogiéndome al mismo es que votamos 15 

de esta manera. Muchas gracias, compañero regidor. Si están las 16 

justificaciones de los votos, entonces si lo tienen a bien… - El regidor Solano 17 

Ortega manifiesta: reiterando los saludos y de la misma forma que los 18 

compañeros, justificando mi voto positivo, hay un criterio de don Wilberth y lo 19 

acojo. Muchas gracias. – La regidora Machado Barquero indica: gracias señor 20 

presidente. Igualmente, para justificar mi voto positivo, acogiendo el informe 21 

226 del jefe a.i.  del Área Jurídica don Wilberth Quesada, por el motivo de que, 22 

confiando en su juicio, en su buen juicio y su buena experiencia en estas 23 

gestiones, fue que voté de manera positiva. Muchas gracias. – El presidente 24 

Acevedo Gutiérrez somete a votación la firmeza; se acuerda dando un 25 

resultado de seis votos afirmativos de los regidores, González Espinoza, 26 

Brenes Calderón, Braulio Martínez Rojas, Quesada Cerdas, Pichardo 27 

Aguilar y Acevedo Gutiérrez, y tres votos negativos de los regidores 28 

Machado Barquero, Picado Chacón y Solano Ortega, aprobar la firmeza. - 29 

Notifíquese este acuerdo con acuse de recibo y fecha al alcalde Mario Redondo 30 
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Poveda. – Acuerdo definitivamente aprobado. ---------------------------------------1 

ARTÍCULO 4. - OFICIO AM-INF-211-2025, SOBRE “LIQUIDACIÓN DE 2 

COMPROMISOS ADQUIRIDOS AL 31 DE DICIEMBRE DE 2024”. --------------3 

Se conoce oficio AM-INF-211-2025 de fecha 30 de junio del 2025, suscrito por 4 

el Lic. Mario Redondo Poveda, Alcalde, por el cual remite oficio PL-OF-061-5 

2025 suscrito por el Ing. Michael Fernández Vargas, Encargado del Área de 6 

Planeamiento Estratégico, Licda. Daniela Araya Molina, Encargada de 7 

Presupuesto y Licda. Candy Martinez Segura, Asistente de Presupuesto con 8 

los documentos relacionados a la “LIQUIDACIÓN DE COMPROMISOS 9 

ADQUIRIDOS AL 31 DE DICIEMBRE DE 2024”; y que dice: “…Para su 10 

conocimiento y para que sea elevada a aprobación por parte del Concejo 11 

Municipal, se remite la Liquidación de compromisos adquiridos al 31 de 12 

diciembre de 2024 por un monto de ¢239.908.590,86. Esta liquidación se 13 

presenta en cumplimiento al: ✓ Artículo 116 del Código Municipal: “Los 14 

compromisos efectivamente adquiridos que queden pendientes del período que 15 

termina pueden liquidarse o reconocerse dentro de un término de seis meses, 16 

sin que la autorización deba aparecer en el nuevo presupuesto vigente.” ✓ 17 

Inciso a) del numeral 4.3.18 de las Normas Técnicas sobre Presupuestos 18 

Públicos: “Aquellas municipalidades que utilicen la figura de compromisos 19 

presupuestarios, deberán presentar una liquidación adicional de los 20 

compromisos efectivamente adquiridos a más tardar el 15 de julio del periodo 21 

siguiente al que fueron adquiridos. Con la incorporación de este ajuste, la 22 

liquidación presupuestaria correspondiente al ejercicio económico 2024 de la 23 

Municipalidad de Cartago presenta como nuevo resultado un superávit total de 24 

¢10.361.726.535,90 compuesto de la siguiente manera: 25 

 26 

 27 

 28 

Para lo correspondiente se adjunta: ✓ Anexo-1-liquidacion-presupuestaria-29 

Municipalidad de Cartago-2025_ Compromisos presupuestarios, con todos los 30 
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cuadros solicitados por la CGR debidamente ajustados. ✓ Resultado de la 1 

Liquidación de Compromisos 2024, debidamente firmado. ✓ Justificación de la 2 

liquidación de compromisos 2024. ✓ Formulario 2 – Resumen Liquidación de 3 

Compromisos Presupuestarios 2024. ✓ Formulario 3 – Detalle Liquidación de 4 

Compromisos Presupuestarios 2024. ✓ Formulario 4 – Resumen Compromisos 5 

Presupuestarios 2024. ✓ Formulario 5 – Detalle Compromisos Presupuestarios 6 

2024. ✓ Oficio AAF-OF-159-2025. Atención al numeral 4.3.17 de las Normas 7 

Técnicas sobre Presupuestos Públicos…”:  - Visto el documento, el presidente 8 

Acevedo Gutiérrez propone dispensar del trámite de comisión. Suficientemente 9 

discutida. Somete a votación la dispensa de trámite de comisión; se acuerda 10 

por unanimidad de nueve votos afirmativos de los regidores Picado 11 

Chacón, Camacho Vargas, Zúñiga Orozco, Quesada Moya, Arce Moya, 12 

Quesada Cerdas, Braulio Martínez Rojas, Alvarado Méndez y Acevedo 13 

Gutiérrez, aprobar la dispensa de trámite de comisión.- El presidente 14 

Acevedo Gutiérrez propone aprobar la Liquidación de Compromisos Adquiridos 15 

al 31 de diciembre 2024. Somete a discusión. Suficientemente discutida. 16 

Somete a votación la aprobar la Liquidación de compromisos adquiridos al 31 17 

de diciembre de 2024; se acuerda por unanimidad de nueve votos 18 

afirmativos de los regidores Picado Chacón, Camacho Vargas, Zúñiga 19 

Orozco, Quesada Moya, Arce Moya, Quesada Cerdas, Braulio Martínez 20 

Rojas, Alvarado Méndez y Acevedo Gutiérrez, aprobar la Liquidación de 21 

compromisos adquiridos al 31 de diciembre de 2024 por un monto de 22 

¢239.908.590,86, la cual se detalla a continuación:  23 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------24 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------25 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------26 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------27 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------28 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 29 
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 1 

 2 
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 5 
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 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

JUSTIFICACIÓN DE LA LIQUIDACIÓN DE COMPROMISOS 2024 12 

Se procede con la Liquidación de compromisos adquiridos al 31 de diciembre 13 

de 2024, en cumplimiento al: 14 

➢ Artículo 116 del Código Municipal: “Los compromisos efectivamente 15 

adquiridos que queden pendientes del período que termina pueden liquidarse 16 

o reconocerse dentro de un término de seis meses, sin que la autorización deba 17 

aparecer en el nuevo presupuesto vigente.” 18 

➢ Inciso a) del numeral 4.3.18 de las Normas Técnicas sobre Presupuestos 19 

Públicos: “Aquellas municipalidades que utilicen la figura de compromisos 20 

presupuestarios, deberán presentar una liquidación adicional de los 21 

compromisos efectivamente adquiridos a más tardar el 15 de julio del periodo 22 

siguiente al que fueron adquiridos. 23 

En la Liquidación Presupuestaria 2024 se registró como figura de compromiso 24 

presupuestario el monto de ¢239.908.590,86 correspondiente a las órdenes de 25 

compra que cumplían al cierre del periodo 2024 con los requisitos establecidos 26 

en los criterios de la Contraloría General de la República N°12666 (DFOE-SM-27 

1646) del 20 de diciembre de 2010; N°09210 (DFOE-DL-0720) del 01 de julio 28 

de 2015; N°04612 (DFOE-DL-0487) del 27 de marzo de 2020; y N°20626 29 
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(DFOE-LOC-1829) del 10 de diciembre de 2024, según se detalla en el 1 

siguiente cuadro: 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

De acuerdo con el control de pagos de cada orden de compra facilitado por el 15 

departamento de Tesorería, al 25 de junio de 2025 no se registran pagos en 16 

ninguna de las órdenes de compra anteriormente indicadas, por tanto, el monto 17 

de ¢239.908.590,86 debe ser liquidado y reintegrado al saldo de la Liquidación 18 

Presupuestaria 2024, según se detalla a continuación: 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

➢ La orden de compra 10306 de la Licitación 2024LE-000027-0022030101 29 

corresponde a la contratación del Curso de Inglés Básico para el sector 30 
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empresarial del programa Cartago Bilingüe que lleva a cabo la Municipalidad 1 

de Cartago. De acuerdo con lo indicado por el administrador del proceso, el 13 2 

de marzo de 2025 se dio la firma y notificación del contrato a la empresa 3 

adjudicada; el primer módulo del curso inició el 21 de abril de 2025 y la 4 

modalidad de pago se estableció en las especificaciones técnicas de manera 5 

trimestral “…cada trimestre, al finalizar cada curso contratado y recibido el 6 

informe…”, por tanto, el primer pago correspondiente a esta orden de compra 7 

se estima que debe realizarse hasta finales de julio 2025. Razón por la cual se 8 

debe liquidar el compromiso presupuestario y dar contenido económico a esta 9 

orden de compra con los recursos disponibles en el presupuesto 2025 para este 10 

fin. 11 

➢ Las órdenes de compra 10254, 10255, 10258, 10259, 10260 y 10261 12 

correspondientes al proceso de contratación 2024LE-000025-0022030101 13 

destinado a la adquisición de equipo de transporte para diferentes 14 

dependencias municipales: tres vehículos hatchback y un camión doble cabina 15 

del Departamento Comercial por ¢39.349.310,00; un camión cabina sencilla y 16 

un vehículo pick up doble cabina del Departamento de Obras por 17 

¢49.994.905,85; un vehículo tipo minivan del Área de Acueductos por 18 

¢12.000.000,00; y dos vehículos pick up doble cabina del Área de Seguridad 19 

por ¢50.000.000,00. Según lo indicado por el departamento de Proveeduría la 20 

totalidad de los vehículos se encuentran en etapa de exoneración por lo que no 21 

se logrará una finalización efectiva del proceso de contratación antes del 30 de 22 

junio de 2025, por tanto, estos recursos deben ser liquidados e incorporados 23 

en el próximo presupuesto extraordinario a fin de continuar con los trámites 24 

correspondientes. Todo ello según lo detallado en el Informe del departamento 25 

de Proveeduría N° PROV-OF-167-2025. 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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-El presidente Acevedo Gutiérrez somete a votación la firmeza; se acuerda por 1 

unanimidad de nueve votos afirmativos de los regidores Picado Chacón, 2 

Camacho Vargas, Zúñiga Orozco, Quesada Moya, Arce Moya, Quesada 3 

Cerdas, Braulio Martínez Rojas, Alvarado Méndez y Acevedo Gutiérrez, 4 

aprobar la firmeza. - Notifíquese este acuerdo con acuse de recibo y fecha al 5 

Ing. Michael Fernández Vargas Encargado Área de Planeamiento Estratégico, 6 

a la Licda. Daniela Araya Molina Encargada de Presupuesto, a la Licda. Candy 7 

Martínez Segura, Asistente Presupuesto y al alcalde Mario Redondo Poveda. – 8 

Acuerdo definitivamente aprobado. ----------------------------------------------------- 9 

ARTÍCULO 5. - OFICIO AM-INF-212-2025, SOBRE REMISIÓN 10 

MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N° 04-2025 Y EL RESPECTIVO 11 

AJUSTE AL PLAN ANUAL OPERATIVO 2025. --------------------------------------- 12 

Se conoce oficio AM-INF-212-2025 de fecha 30 de junio del 2025, suscrito por 13 

el Lic. Mario Redondo Poveda, Alcalde, por el cual remite oficio PL-OF-063-14 

2025 suscrito por el Ing. Michael Fernández Vargas, Encargado del Área de 15 

Planeamiento Estratégico, la Licda. Daniela Araya Molina, Encargada de 16 

Presupuesto y la Licda. Candy Martínez Segura, Asistente de presupuesto, con 17 

los documentos relacionados a la “MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N°04-18 

2025 y la respectiva “MODIFICACIÓN AL PLAN ANUAL OPERATIVO”; y que 19 

dice: “…Para su conocimiento y para que sea elevado a aprobación por parte 20 

del Concejo Municipal, se remite la Modificación Presupuestaria N°04-2025 y 21 

el respectivo ajuste al Plan Anual Operativo. Esta modificación es por un monto 22 

de ₡95.879.735,16 correspondiente a los ajustes solicitados por los 23 

encargados de cada programa a fin de contar con el contenido necesario para 24 

el cumplimiento de sus metas…” - Visto el documento, el presidente Acevedo 25 

Gutiérrez propone dispensar del trámite de comisión. Somete a discusión. 26 

Suficientemente discutida.  Somete a votación la dispensa de trámite de 27 

comisión; se acuerda por unanimidad de nueve votos afirmativos de los 28 

regidores Picado Chacón, Camacho Vargas, Zúñiga Orozco, Quesada 29 

Moya, Arce Moya, Quesada Cerdas, Pichardo Aguilar, González Espinoza 30 
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y Acevedo Gutiérrez, aprobar la dispensa de trámite de comisión.- El 1 

presidente Acevedo Gutiérrez propone aprobar el oficio AM-INF-212-2025 2 

remisión Modificación Presupuestaria N° 04-2025 y el Respectivo Ajuste al Plan 3 

Anual Operativo 2025. Somete a discusión. Suficientemente discutida. Somete 4 

a votación la Modificación Presupuestaria N°04-2025 y el respectivo ajuste al 5 

Plan Anual Operativo 2025; se acuerda por unanimidad de nueve votos 6 

afirmativos de los regidores Picado Chacón, Camacho Vargas, Zúñiga 7 

Orozco, Quesada Moya, Arce Moya, Quesada Cerdas, Pichardo Aguilar, 8 

González Espinoza y Acevedo Gutiérrez, aprobar la Modificación 9 

Presupuestaria N°04-2025 y el respectivo ajuste al Plan Anual Operativo 10 

2025; el cual se detalla a continuación:  11 

 12 

 13 

 14 
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 18 
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 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

JUSTIFICACIONES 19 

JUSTIFICACIÓN DE REBAJOS 20 

Programa I: Dirección y administración generales 21 

SERVICIOS 22 

En el ÁREA DE PLANEAMIENTO ESTRATEGICO se solicita el rebajo en la 23 

subpartida “1.04.99” Otros servicios de gestión y apoyo” ¢-8.800.000,00. Se 24 

trasladan los recursos para cubrir la atención de otras necesidades prioritarias 25 

por parte de la Administración, debido al oportuno avance en las labores de 26 

apoyo previstas al Encargado de procesos y sistema de gestión, a partir del 27 

diseño de formularios y plantillas descriptivas de procesos e indicadores sin 28 

generar la afectación de las actividades sustantivas y subproductos esperados 29 

en el año (metas operativas del Área). 30 
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Se solicita el rebajo en el departamento de CONTROL INTERNO en la 1 

subpartida 1.07.01 “Actividades de capacitación” ¢-1.500.000,00, este 2 

contenido presupuestario corresponde a los temas de capacitación en 3 

autoevaluación y SEVRI, pero no va a ser necesario utilizarlo ya que el 4 

departamento se encargará de las actividades mediante capacitaciones 5 

elaboradas por la misma Unidad, sin requerir contratar el servicio. Se trasladan 6 

este presupuesto para otras necesidades de la administración. 7 

Se solicita en el departamento de CONTABILIDAD el rebajo de ¢-4.010.000,00 8 

en la subpartida 1.04.04 “Servicios en ciencias económicas y sociales” la rebaja 9 

se debe, a que se realizó la Prórroga de la Auditoría Externa 2024 por un monto 10 

de ¢5.990.000.00, quedando un saldo de ¢4.010.000.00 los cuales se decide 11 

trasladar para ajustar otras cuentas necesarias. 12 

En el departamento de AUDITORIA INTERNA se solicita el rebajo en la partida 13 

1.04.04 “Servicios en ciencias económicas y sociales” ¢-5.000.000,00 14 

considerando lo consignado en el Plan Anual de Trabajo del periodo 2025, 15 

específicamente a lo referente con el aseguramiento de la calidad, servicios de 16 

auditoría y la atención de presuntos hechos irregulares, al ser que dichas 17 

actividades han sido asumidas por el personal destacado en la Auditoria 18 

Interna, no requiere este Despacho llevar a cabo contratación de servicios 19 

alguna como coadyuvancia y/o asesoría técnica. 20 

Se solicita en el departamento PLATAFORMA DE SERVICIOS el rebajo de la 21 

subpartida 1.04.99 “Otros servicios de gestión y apoyo” ¢-9.109.827,16 dicho 22 

monto corresponde a un sobrante, después de la contratación realizada en 23 

dicha partida, por tanto, se decide utilizar este dinero para reforzar otras 24 

cuentas necesarias. 25 

BIENES DURADEROS 26 

Se solicita el rebajo en el departamento de CONTROL INTERNO en la 27 

subpartida 5.99.03 “Bienes intangibles” ¢-3.000.000,00 ya que durante el año 28 

2024 y parte de este año se procedió con ajustes al sistema Delphos Continuum 29 

con el fin de integrar los procesos de Autoevaluación de Control Interno y 30 



 

 

N°092-2025 

SEVRI mediante la contratación 2024PX-000027-0022030101. Para el 1 

presupuesto 2025 se tomó la previsión de incluir la suma de ¢3.000.000,00 en 2 

caso de requerir reforzar la consultoría; sin embargo, dichos recursos no van a 3 

ser necesarios. Se traslada el presupuesto para otras necesidades de la 4 

administración. 5 

Programa II: SERVICIOS COMUNALES 6 

SERVICIOS 7 

Se rebajan en el servicio II-10 SERVICIOS SOCIALES Y 8 

COMPLEMENTARIOS (UNIDAD DE DESARROLLO DE LA PERSONA 9 

JOVEN) en la subpartida 1.07.01 “Actividades de capacitación” ¢-284.908,00 lo 10 

cual es un sobrante de la contratación realizada y se procede a trasladar este 11 

saldo para darle contenido económico a otras partidas necesarias. 12 

Se solicita el rebajo en el servicio II-10 SERVICIOS SOCIALES Y 13 

COMPLEMENTARIOS (UNIDAD DE LA MUJER) en la subpartida 1.07.01 14 

“Actividades de capacitación” ¢-10.000.000,00 se realizó el proceso licitatorio 15 

2025LD-000061-0022030101 para Servicios de Capacitación Partida 3:  16 

Servicio para la prevención de la violencia de género en línea y promoción de 17 

habilidades digitales en niños/as de 11 años, implementando unidad móvil 18 

itinerante  o vehículo equipado (equipo tecnológico, software con aplicaciones 19 

interactivas sobre prevención de  violencia en línea y  sus respectivas 20 

computadoras para facilitar el aprendizaje) en 10 centros educativos del Cantón 21 

Central de Cartago en cual participaron 2 empresas, pero no presentaron la 22 

subsanaciones solicitadas, por lo cual resulta infructuoso. Los procesos de 23 

capacitación los asume la encargada de la Unidad de la Mujer por lo cual se 24 

decide trasladar los recursos para atender otras necesidades, sin afectar las 25 

metas programadas. 26 

Se rebajan en el servicio II-25 PROTECCION AL MEDIO AMBIENTE (CENTRO 27 

MUNICIPAL DE EDUCACION PARA EL CUIDO ANIMAL) en la subpartida 28 

1.04.01 “Servicios en ciencia de la salud” ¢-100.000.00 este monto es para una 29 

contratación por demanda para manejo de desechos anatomopatológicos, 30 
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bioinfecciosos y residuos medicamentosos en el CMECA, pues hay una 1 

contratación que vence en octubre. Usualmente se ha usado este código 2 

presupuestario, pero haciendo una revisión, el código correcto es 1.04.99, por 3 

lo cual se requiere el cambio para hacer la nueva contratación. 4 

MATERIALES Y SUMINISTROS 5 

Se solicita el rebajo en el servicio II-10 SERVICIOS SOCIALES Y 6 

COMPLEMENTARIOS (ATENCION NIÑEZ Y ADOLESCENCIA) en la 7 

subpartida 2.99.05 “Útiles y materiales de limpieza” ¢-300.000,00 ya que la 8 

necesidad correspondiente podrá ser atendida por el Departamento de 9 

Servicios Generales y dicha suma queda disponible para darle contenido 10 

económico a otras partidas necesarias. En la subpartida 2.99.99 “Otros útiles, 11 

materiales y suministros diversos” ¢-2.885.000,00 ya que, según el estudio de 12 

mercado realizado para este año, el gasto estimado para la compra de juguetes 13 

destinados a los niños que participen en el Turno Navideño será de 14 

¢12.000.000,00. Por lo tanto, se procederá a trasladar dicho monto a otras 15 

partidas con necesidad presupuestaria. 16 

CUENTAS ESPECIALES 17 

Se disminuye ¢-10.000.000,00 de la subpartida 9.02.01 “Sumas libres sin 18 

asignación presupuestaria” en el servicio II-13 ALCANTARILLADO 19 

SANITARIO. Este monto corresponde a recursos de superávit libre del 20 

Presupuesto Extraordinario N° 01-2025, de la partida improbada por la CGR 21 

según oficio DFOE-LOC-0887(10042)-2025. Estos recursos se están 22 

trasladando para atender la subpartida de prestaciones legales producto del 23 

expediente 21-001077-0641-LA-0 de la señora Nelly Felicia Fernández 24 

Zamora. 25 

Programa III: Inversiones 26 

MATERIALES Y SUMINISTROS 27 

Se solicita el rebajo en la subpartida 2.04.01 “Herramientas e instrumentos” ¢-28 

500.000,00 en DIRECCIÓN TÉCNICA Y ESTUDIOS (OFICINA DE 29 

URBANISMO) ya que según análisis de necesidades en la oficina, se ha 30 
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determinado que actualmente se cuenta con herramientas e instrumentos 1 

suficientes para cubrir este año y en vista de que se tiene la necesidad urgente 2 

de reforzar el contenido económico para la adquisición sellos de clausura y 3 

formularios requeridos para el Control Urbano, se solicita esta modificación 4 

interna. 5 

BIENES DURADEROS 6 

Se solicita el rebajo en el proyecto III-06-02 MEJORAS Y 7 

ACONDICIONAMIENTO DE PARQUES Y ZONAS RECREATIVAS EN LOS 8 

DISTRITOS en la subpartida 5.01.07 “Equipo y mobiliario educacional, 9 

deportivo y recreativo” ¢-40.390.000,00 se han optimizado los recursos 10 

disponibles solicitados ya que a la hora de las ofertas analizadas en la licitación 11 

2024LE-000022-0022030101 permitió adjudicar líneas a precios competitivos 12 

sin bajar la calidad siendo lo adjudicado necesario para superar la expectativa 13 

en instalaciones de máquinas y playground programada en el segundo 14 

semestre. A la hora del presente análisis se realizaron pedidos para atender 15 

necesidades de más de 17 comunidades en el segundo semestre actual, más 16 

lo instalado en el primer semestre, se considera reforzar otras partidas que 17 

complementaran en obra las instalaciones de máquinas y playground por citar 18 

aceras, lozas, portones y mallas esto en la misma meta del Plan anual 19 

Operativo. 20 

JUSTIFICACION DE AUMENTOS 21 

Programa I: Dirección y administración generales 22 

REMUNERACIONES 23 

¿Se solicita el aumento en la subpartida 0.02.01 “Tiempo Extraordinario” 24 

¢3.500.000,00 en el departamento PATENTES para cubrir los diferentes 25 

operativos de fiscalización que se gestionan en el Departamento como los 26 

operativos nocturnos de fin de semana en conjunto con Fuerza Pública, GAO y 27 

Policía Municipal que comprende el comercio que ofrece el expendido de 28 

bebidas con contenido alcohólico en bares y restaurantes, el operativo de 29 

Romería y Pasada de la Virgen de los Ángeles (01-02 y 03 de Agosto 2025) 30 
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donde se requiere un apoyo de 15 personas adicionales, fiscalización de ventas 1 

ambulantes y comercios, operativos del día de la independencia (14 y 15 de 2 

setiembre 2025), y operativos de final y principio de año 2025-2026. 3 

SERVICIOS 4 

En el departamento de SERVICIOS GENERALES se aumenta ¢4.010.000,00 5 

en la subpartida 1.08.01 “Mantenimiento de edificios, locales y terrenos” a fon 6 

de realizar mejoras requeridas en la oficina de Contabilidad, entre las cuales se 7 

destacan la sustitución de ventanas, dos muebles tipo closet, uno para la oficina 8 

de la jefatura y otro para oficina de funcionarios del departamento. 9 

Se solicita el aumento en la partida 1.07.01 “Actividades de capacitación” 10 

¢2.000.000,00 en el departamento de la AUDITORIA INTERNA,  para reforzar 11 

la partida, considerando la norma en el apartado 107 de las Normas Generales 12 

de Auditoria para el Sector Público, donde se denota la necesidad de mantener 13 

y perfeccionar sus capacidades y competencias profesionales mediante la 14 

participación en programas de educación y capacitación profesional continua 15 

en materias afines a la función de auditoría y la fiscalización del universo 16 

auditable, de acuerdo con los perfiles para cada uno de los cargos. 17 

MATERIALES Y SUMINISTROS 18 

En el departamento de GESTIÓN DE LOS DOCUMENTOS Y REGISTROS se 19 

solicita el aumento en la subpartida 2.99.03 “Productos de papel, cartón e 20 

impresos” ¢1.000.000,00 para la adquisición de cajas especiales de archivo, 21 

necesarias para el resguardo técnico y normativo de los documentos en soporte 22 

papel que se encuentran bajo custodia de los archivos de gestión y del Archivo 23 

Central. Esta acción responde al deber institucional de asegurar condiciones 24 

físicas adecuadas para el almacenamiento documental, según lo establecido 25 

en la Ley N° 7202 y su Reglamento, los cuales obligan a las instituciones 26 

públicas a implementar medidas de conservación que protejan la integridad de 27 

la documentación, evitando su deterioro, pérdida o acceso inadecuado. 28 

BIENES DURADEROS 29 
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En el departamento de GESTIÓN DE LOS DOCUMENTOS Y REGISTROS se 1 

solicita el aumento en la subpartida 5.01.04 “Equipo y mobiliario de oficina” 2 

¢7.000.000,00 para la compra de estantería metálica con el objetivo de ubicar 3 

de manera técnica y ordenada las cajas de archivo que contienen documentos 4 

administrativos municipales. Esta gestión se fundamenta en el cumplimiento de 5 

la Ley N° 7202, Ley del Sistema Nacional de Archivos, y su Reglamento, los 6 

cuales establecen la responsabilidad institucional de garantizar la 7 

conservación, organización y protección adecuada del patrimonio documental 8 

bajo su resguardo. 9 

Se solicita el aumento en la partida 5.01.04 “Equipo y mobiliario de oficina” 10 

¢3.000.000,00 en el departamento de la AUDITORIA INTERNA para reforzar la 11 

partida con la finalidad de reacondicionar dos de las oficinas asignadas a la 12 

Auditoria Interna en la adquisición de mobiliario para que se adapte a las 13 

necesidades departamentales en materia de cantidad de personal, espacio y 14 

seguridad ocupacional. 15 

Programa II: SERVICIOS COMUNALES 16 

SERVICIOS 17 

Se solicita el aumento en el servicio II-10 SERVICIOS SOCIALES Y 18 

COMPLEMENTARIOS (UNIDAD DE LA MUJER) en la subpartida 1.04.04 19 

“Servicios en ciencias económicas y sociales” ¢10.000.000,00 para realizar la 20 

segunda prorroga de la contratación por servicios profesionales en atención 21 

psicológica con el objetivo de cubrir la alta demanda de este servicio para las 22 

mujeres del Cantón de Cartago. 23 

Se solicita el aumento en el servicio II-10 SERVICIOS SOCIALES Y 24 

COMPLEMENTARIOS (ATENCION NIÑEZ Y ADOLESCENCIA) en la 25 

subpartida 1.07.02 “Actividades protocolarias y sociales” ¢3.469.908,00 con el 26 

objetivo de ofrecer un espacio de sana recreación, integración comunitaria y 27 

celebración de la época navideña, se propone la contratación del servicio de 28 

sonido, animación y concierto infantil, para cubrir esta actividad dirigida a 29 

aproximadamente 3.000 niños del Cantón Central de Cartago. Este tipo de 30 



 

 

N°092-2025 

actividades ha demostrado ser altamente efectivo para incentivar la 1 

participación infantil y propiciar un ambiente seguro, lúdico y educativo. Se 2 

aumenta en el servicio II-25 PROTECCION AL MEDIO AMBIENTE (CENTRO 3 

MUNICIPAL DE EDUCACION PARA EL CUIDO ANIMAL) en la subpartida 4 

1.04.99 “Otros servicios de gestión y apoyo” ¢100.000.00 este monto es para 5 

una contratación por demanda para manejo de desechos anatomopatológicos, 6 

bioinfecciosos y residuos medicamentosos en el CMECA, pues hay una 7 

contratación que vence en octubre. Usualmente se ha usado otro código, pero 8 

haciendo una revisión, el código correcto es 1.04.99, por lo cual se requiere el 9 

cambio para hacer la nueva contratación. 10 

En el servicio POR INCUMPLIMIENTO DE DEBERES DE LOS 11 

PROPIETARIOS DE BIENES INMUEBLES se solicita el aumento en la 12 

subpartida 1.04.03 “Servicios de ingeniería y arquitectura” ¢5.000.000,00. Con 13 

estos recursos se busca dar contenido económico a la contratación por 14 

demanda 2024LD-000156-00220301 para realizar el “Levantamiento e 15 

inventario del estado actual de las aceras del cantón e incluir la valorización de 16 

las mismas para poder asignarles un valor monetario según la metodología de 17 

las NICSP”, esto con el fin de disponer de un inventario de aceras que permita 18 

la toma de decisiones y planificación para la atención de este elemento de 19 

infraestructura vial. Así como cumplir la disposición 4.6 del informe DFOE-LOC-20 

IF-00013-2022 de la Contraloría General de la República y al mismo tiempo dar 21 

cumplimiento a la metodología y formatos estipulados en las NICSP. Lo anterior 22 

nos permitirá contar con el levantamiento de un inventario georreferenciado de 23 

aceras en los 535km de vías del cantón de Cartago. 24 

TRANSFERENCIAS CORRIENTES 25 

Se incluye en la subpartida de Prestaciones legales ¢15.909.827,16 en 26 

diferentes servicios para cubrir el pago de prestaciones legales de funcionarios 27 

que salen de la institución, ya sea por despido, renuncia, finalización de 28 

contrato o porque tienen la posibilidad de acogerse a su pensión durante el 29 
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2025. Además de los recursos correspondientes al expediente 21-001077-1 

0641-LA-0 de la señora Nelly Felicia Fernández Zamora. 2 

Programa III: Inversiones 3 

MATERIALES Y SUMINISTROS 4 

Se solicita el aumento en la subpartida 2.99.03 “Productos de papel, cartón e 5 

impresos” ¢500.000,00 en DIRECCIÓN TÉCNICA Y ESTUDIOS (OFICINA DE 6 

URBANISMO). Se requiere reforzar ya que para este año se agotaron las 7 

existencias de los sellos de clausura y los formularios requeridos para el control 8 

urbano, por lo cual se refuerza la subpartida para los meses restantes del año. 9 

BIENES DURADEROS 10 

En el proyecto III-06-02 MEJORAS Y ACONDICIONAMIENTO DE PARQUE Y 11 

ZONAS RECREATIVAS EN LOS DISTRITOS se solicita el aumento en la 12 

subpartida 5.02.99 “Otras construcciones, adiciones y mejoras” ¢40.390.000,00 13 

este contenido presupuestario busca atender de manera complementaria las 14 

necesidades de infraestructura básica en Parques ya que han incrementado los 15 

requerimientos a raíz del aumento de cobertura del servicio en el I semestre 16 

(ahora a 11 distritos). El presupuesto será destinado atender la programación 17 

actual y atender con prioridad un recurso de amparo en Cooperosales donde 18 

se condena la Municipalidad a la rehabilitación del espacio en dicha 19 

comunidad…” 20 

--------------------------------FIN DE LA TRANSCRIPCIÓN-------------------------------- 21 

-El presidente Acevedo Gutiérrez somete a votación el ajuste al Plan Anual 22 

Operativo 2025; se acuerda por unanimidad de nueve votos afirmativos de 23 

los regidores Picado Chacón, Solano Ortega, Zúñiga Orozco, Quesada 24 

Moya, Arce Moya, Quesada Cerdas, Pichardo Aguilar, González Espinoza 25 

y Acevedo Gutiérrez, aprobar el ajuste al PAO 2025 del presupuesto. -El 26 

presidente Acevedo Gutiérrez somete a votación la firmeza; se acuerda por 27 

unanimidad de nueve votos afirmativos de los regidores Picado Chacón, 28 

Camacho Vargas, Zúñiga Orozco, Quesada Moya, Arce Moya, Quesada 29 

Cerdas, Pichardo Aguilar, Alvarado Méndez y Acevedo Gutiérrez, aprobar 30 
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la firmeza. - Notifíquese este acuerdo con acuse de recibo y fecha al Ing. 1 

Michael Fernández Vargas Encargado Área de Planeamiento Estratégico, a la 2 

Licda. Daniela Araya Molina Encargada de Presupuesto, a la Licda. Candy 3 

Martínez Segura, Asistente Presupuesto y al alcalde Mario Redondo Poveda. – 4 

Acuerdo definitivamente aprobado. ----------------------------------------------------- 5 

Al ser las veinte horas con doce minutos, el presidente levanta la sesión. 6 

 7 
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       Alberto Acevedo Gutiérrez                            Guissella Zúñiga Hernández 11 

       Presidente Municipal                                 Secretaria Concejo Municipal 12 
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Mario Redondo Poveda 17 

 Alcalde Municipal   18 
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